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TMS051: Matematisk statistik for Z, del B
Tentamen 13 december 2003 em V

Tillatna hjalpmendel &r raknedosa utan information om kursen i minnena, Beta samt
kursens formel- och tabellsamling.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och for 5:a 24 p av totalt 30 p.
Jour och examinator ir Tommy Norberg, ankn 3528 eller 0730 794209 till k1 164,

Observera att ofullstandiga utrikningar eller motiveringar till resultat eller berakningar
ofelbart leder till podngavdrag for den som har ambitionen att uppna betyget 4:a eller
béttre, t.ex giller att svar av typen ja, nej (j.f.r uppgift 4a) ej godkénns utan korrekt
motivering.

Uppgifter

1.

4.

Man har utvecklat ett nytt test som, for individer i aldersgruppen 50+, ska detektera
en viss typ av arthritis. Ként ar att ca 12% av individerna i aldersgruppen 50+ har
besvar av denna typ av arthritis. Man utsatte individer om vilka man redan visste
att de besviras av denna typ av arthritis for testet och det visade sig da att testet
indikerade arthritis korrekt i ca 87% av fallen. Nar man sedan testade garanterat
friska individer i aldersgruppen, visade det sig att testet indikerade arthritis felaktigt
ica 6% av fallen. Bestdm approximativt sannolikheten att en testad individ besvéras
av denna typ av arthritis givet att testet indikerat att sa ar fallet. (3 p)

. 1T snitt fungerar 95% av alla bldckstraleskrivare av ett visst fabrikat och typ di-

rekt efter installation i ett hem. Ovriga behdver nigon form av intrimmning. En
forsdljare sdljer under januari manad 7 st sadana skrivare. (a) Hur stor &r san-
nolikheten att minst 6 av dessa fungerar vid installationen? Antag att forsiljaren
under ett halvar siljer exakt 7 st sadana skrivare varje manad. (b) Hur stor dr san-
nolikheten att minst 6 av dessa 7 fungerar vid installationen i alla sex manaderna?
Sammanlagt séljer alltsa forsdljaren under halvaret 42 st sadana skrivare. (c¢) Hur
stor ar sannolikheten att minst 36 av dessa fungerar vid installationen. (3 p)

. Visa den s.k "glomskeegenskapen” for exponentialfordelningen, alltsa att

PT>s+t|T>s)=P(T>t)
galler for exponentialfordelade stokastiska variabler 7T'. (4 p)

(a) Géller centrala grénsvirdessatsen for Cauchydata, alltsa for data som f6ljer

tatheten .
(b) Lat X,Y vara bivariat normalfédelade med véntevirden p, = 3.5, p, = 7.5,
standardavvikelser o, = 1.5, 0, = 2 och korrelation p = 0.75. Lat Z = 2X Y.

Berikna Z varians. (2 p)
(Véand!)



5. Under de senaste 10 aren har antalet allvarliga olycksfall i arbetet varit
8 6 12 15 12 4 9 7 20 10

Data géller for en viss region i sodra Sverige. Antag att antalet olyckor av denna
typ under ett givet ar foljer en Poissonférdelning med parameter A och att antalet
olyckor under olika ar dr oberoende. Héarled med nagon metod en punktskattning
A av A. Ar A vantevardesriktig? Berdkna det observerade utfallet av A. Diskutera
modellen. Ar det t.ex nagot i den som du tycker ar tvivelaktigt och som mdjligen
gor resultatet av analysen tveksamt? Inga utsvavningar, tack, utan formulera dig
kort och koncist. (4 p)

6. En viss typ av tillverkning har felsannolikheten p = 0.15. Man tror att man medelst
diverse smarta justeringar kan fa ned felsannolikheten till ca 0.10 och man vill
"designa” ett forsok sa att det finns en rimlig chans (> 90%) att detektera en
forbattring samtidigt som man haller risken (sannolikheten) att gora ett s.k typ-I-
fel mindre &n 5%. Redogor for hur forsoket ska genomforas och f6r hur analysen av
forsoksresultatet ska goras samt vilka fel som kan goras och hur stora riskerna ar for
dessa. (4 p)

7. En hyfsad modell for tiden tills en viss typ av halvledarkomponent upphor att
fungera tillfredsstéllande dr Exp(A). Under en tid har man samlat pa sig observa-
tioner av n = 25 sadana komponenters resp funktionstider. Observerat medelvarde
och standardavvikelse ar

Z =10719.0 och s =10366.9

(tidsenheten dr timmar). Intervallskatta parametern A for den aktuella typen av
halvledare. (4 p)

8. I den linjira regressionsmodellen Y|z ~ N(8y + Sz, 0) giller att variansen skattas

av
1 n
s = D (yi — bo — byz)?

T n-—-2
i=1

dar by = Syy/Szz och by =y — byz. Visa att

(n— 2)52 = Syy — Sgy/szz (4 p)

— Lycka till —



